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PD/P225050 
 
Basel, 13. April 2022 
 
Regierungsratsbeschluss vom 12. April 2022 
 

 
Schriftliche Anfrage Eric Weber betreffend Deutscher Ritterorden in 
Basel 
 
 
Das Büro des Grossen Rates hat die nachstehende Schriftliche Anfrage Eric Weber dem Regie-
rungsrat zur Beantwortung überwiesen: 

 

Der Deutsche Ritterorden hatte für viele Jahre eine Vertretung in Basel. Das war wie die Botschaft 
der BRD in der Schweiz, vor vielen Hundert Jahren. Der Deutsche Ritterorden hatte seinen Sitz in 
der Rittergasse. Wenn man vom Kunstmuseum in Richtung Münster geht, dann ist dort auf der rech-
ten Seite so eine kleine Kappelle mit Haus. Dort war bis vor ein paar Jahren ein Schild, wo erklärt 
wurde, dass hier in den Jahren von so und so, der Deutsche Ritterorden seinen Sitz in der Schweiz 
hatte, quasi seine Schweizer Ausland-Vertretung. 

Nun sehe ich, dass dort kein Schild mehr ist. Das Schild sah ich erstmals vor knapp 40 Jahren. Es 
waren so kleine graue Schilder, die auf wichtige Gebäude in der Stadt Basel aufmerksam machten. 
Ich ging immer davon aus, diese Schilder sind vom Kanton Basel angebracht.  

In diesem Zusammenhang folgende Fragen: 

1. Warum ist beim ehemaligen Sitz vom Deutschen Ritterorden kein Schild mehr, wo erklärt wird, 
dass dort der Deutsche Ritterorden seinen Sitz in der Schweiz hatte? 

2. Diese kleinen länglichen und dünnen Schilder, wurden die vom Kanton Basel damals ange-
bracht? 

3. Wurden diese Hinweis-Schilder abgeschafft? Gibt es diese nicht mehr. Wenn dem so ist, seit 
wann ist es genau? Und warum gibt es diese sehr guten Hinweis-Schilder nicht mehr. Bei mei-
nen Stadtrundgängen fehlen mir nun diese Hinweis-Schilder sehr. 

4. Was ist über den Deutschen Ritterorden in Basel bekannt? Es gibt diesen wohl nicht mehr? 

Eric Weber 

 
Wir beantworten diese Schriftliche Anfrage wie folgt: 
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Zu den einzelnen Fragen 

 
1. Warum ist beim ehemaligen Sitz vom Deutschen Ritterorden kein Schild mehr, wo erklärt 

wird, dass dort der Deutsche Ritterorden seinen Sitz in der Schweiz hatte? 

 
Da sich die Deutschritterkapelle in der Rittergasse im Privatbesitz befindet, ist der Kanton Basel-
Stadt nicht für die Beschilderung dieses Bauwerks zuständig. Der Regierungsrat hat daher keine 
Kenntnisse über das besagte Schild.  
 
2. Diese kleinen länglichen und dünnen Schilder, wurden die vom Kanton Basel damals ange-

bracht? 

 
Die Kantonale Denkmalpflege hat vor längerer Zeit an einigen historischen Gebäuden in Basel 
Informationsschilder angebracht. Zudem hat die Archäologische Bodenforschung Basel-Stadt im 
Jahr 2015 bei verschiedenen Archäologischen Informationsstellen auf dem Basler Münsterhügel 
(bronzezeitlicher Graben, keltischer Murus Gallicus, römische Umfassungsmauer, römischer 
Grossbau, karolingische Aussenkrypta), entlang der Inneren Stadtmauer (beim ehemaligen Spa-
lenschwibbogen, beim Teufelhof und beim Lohnhof-Eckturm) und am Reverenzgässlein (römi-
sches Munimentum) längliche graue Informationsschilder angebracht. 
 
3. Wurden diese Hinweis-Schilder abgeschafft? Gibt es diese nicht mehr. Wenn dem so ist, seit 

wann ist es genau? Und warum gibt es diese sehr guten Hinweis-Schilder nicht mehr. Bei 
meinen Stadtrundgängen fehlen mir nun diese Hinweis-Schilder sehr. 

 
Die Schilder zu den Archäologischen Informationsstellen der Archäologischen Bodenforschung be-
stehen nach wie vor. Über den Verbleib vormalig vorhandener Schilder ist nichts bekannt. 
 
4. Was ist über den Deutschen Ritterorden in Basel bekannt? Es gibt diesen wohl nicht mehr? 

 
Die nachfolgend aufgeführte Publikation gibt den aktuellen wissenschaftlichen Stand der For-
schung über den Deutschritterorden, auch die Niederlassung in Basel, wieder und führt alle für 
Basel relevanten Quellenbestände auf, so auch die zahlreichen Unterlagen im Staatsarchiv Basel-
Stadt, in der Universitätsbibliothek, etc.: Braun, Patrick; Andenmatten, Bernard; Zimmer, Petra. Die 
Johanniter, die Templer, der Deutsche Orden, die Lazariter und Lazariterinnen, die Pauliner und 
die Serviten in der Schweiz. 2 Bände. Basel (Schwabe) 2006.  
Mehr Informationen zur Architektur der Deutschritterkapelle an der Rittergasse siehe auch in der 
Buchreihe der Kunstdenkmäler des Kantons Basel-Stadt: Nagel, Anne; Meles, Brigitte; Möhle, Mar-
tin. Die Altstadt von Grossbasel. Bern (Gesellschaft für schweizerische Kunstgeschichte) 2006. 
S. 179–183. 
 
 
 
Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt 

  
Beat Jans 
Regierungspräsident 

Barbara Schüpbach-Guggenbühl 
Staatsschreiberin 
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